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КРЫНІЦЫ І МЕТАДЫ ЭТНАГРАФІЧНАГА ДАСЛЕДАВАННЯ 

ТРАДЫЦЫЙНАГА ЖЫЛЛЯ БЕЛАРУСАЎ 
 

Разглядаюцца пытанні класіфікацыі і інтэрпрэтацыі гістарычных крыніц даследавання трады-

цыйнага жылля беларусаў. Даецца сістэматызацыя этнаграфічных крыніц па праблеме выяўлення 

семіятычных асаблівасцей традыцыйнага жылля беларусаў. Разглядаюцца метады, якія прымяняюцца 

падчас правядзення этнаграфічных палявых экспедыцый. 
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Sources and Methods of Ethnographic Research of Traditional Dwelling of Belarusians 
 

The article discusses issues of classification and interpretation of historical sources. A systematization 

of ethnographic sources on the problem of identifying the semiotic features of the traditional dwelling 

of Belarusians is given. The methods that are used during ethnographic field expeditions are considered. 
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Уводзіны 

Найбольш каштоўны матэрыял па вы-

вучэнні традыцыйнага жылля быў атрыма-

ны падчас этнаграфічных экспедыцый. Вя-

дучым метадам збору этнаграфічных даных 

да XIX ст. быў метад непасрэднага назіран-

ня. У XIX ст. палявыя этнаграфічныя назі-

ранні асэнсоўваюцца, з’яўляюцца навуко-

выя праграмы для збору звестак па культу-

ры і побыце этнасаў. Так, у «Гродзенскіх 

губернскіх ведамасцях» (1866) была надру-

кавана праграма Г. Кулжынскага па збору 

этнаграфічных звестак і фальклору [1]. У ар-

хіве Расійскага этнаграфічнага музея (РЭМ) 

захоўваецца «Кароткая праграма для збіран-

ня этнаграфічных прадметаў у Беларусі», 

складзеная А. К. Сержпутоўскім [2, арк. 2]. 

У гэтай праграме даюцца рэкамендацыі па 

даследаванні беларускага традыцыйнага 

жылля. Даследчык пералічвае розныя назвы 

паселішчаў, відаў жылля, якім у час этна-

графічных экспедыцый трэба было надаць 

увагу: «Селішчы: мястэчка, сяло, вѐска, вы-

селак, пасѐлак, хутар і інш. Планы вуліц, 

дарог і размяшчэнне двароў, а таксама гум-

наў, стагоў хлеба, сена і саломы. Ізба (хата), 

святліца, курнік, клець, варыўня, свіран, 

гумно, хлеў, свінух, загон, паветка, шопа, 

стадола, курань, склеп… ба-ні (лазні)… вес-

нічкі, завалеі і інш.» [2, арк. 6]. 

У Праграме даюцца рэкамендацыі 

А. К. Сержпутоўскага па выяўленні асаблі-

васцей беларускага жылля, па «магчымасці 

рабіць планы, чарцяжы, мадэлі пабудоў і ін-

шых збудаванняў і даваць самае падрабяз-

нае апісанне з усімі, якія адносяцца сюды, 

павер’ямі выбару месца, спосабу і тэхнікі 

ўзвядзення той ці іншай пабудовы» [2, арк. 6]. 

Палявыя назіранні паступова стано-

вяцца метадам назапашвання этнаграфіч-

ных крыніц са сваѐй методыкай атрымання 

інфармацыі. Ператварэнне этнаграфіі ў гіс-

тарычную навуку, якая не толькі вывучае 

традыцыйную культуру народа, але і дасле-

дуе этнагенез, этнічныя працэсы, асабліва-

сці культуры і побыту этнасаў, значна па-

шырыла базу крыніц этнографа. Улічваючы 

прыналежнасць этнаграфіі да гістарычных 

навук, этнаграфічнай крыніцай могуць быць 

як палявыя (экспедыцыйныя) матэрыялы, 

так і факты, сабраныя сумежнымі гумані-

тарнымі і грамадскімі навукамі. 

 

Асноўная частка 

Класіфікацыя гістарычных крыніц. 

Даследчыкі распрацавалі некалькі класіфіка-

цый гістарычных крыніц. Паводле Л. Н. Пуш-

карова, у аснове дзялення крыніц на тыпы 

ляжыць спосаб фіксацыі заключанай у іх 

інфармацыі. Даследчык вылучаў наступныя 
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тыпы гістарычных крыніц: пісьмовыя, рэча-

выя, вусныя (фальклор), этнаграфічныя, 

лінгвістычныя, кінафотадакументы, фона-

дакументы [3]. 

Можна таксама назваць іншых крыні-

цазнаўцаў, якія займаліся пытаннямі кла-

сіфікацыі і інтэрпрэтацыі гістарычных 

крыніц: О. М. Мядушэўская, С. О. Шмідт, 

І. Д. Кавальчанка. Такім чынам, этнаграфіч-

ныя палявыя матэрыялы можна аднесці да 

разнавіднасці гістарычных крыніц; у той жа 

час паміж гістарычнымі і этнаграфічнымі 

крыніцамі існуе значная розніца. Гістарыч-

ныя крыніцы – гэта дакументы, якія заста-

юцца ў выніку функцыянавання грамадства 

або дзяржавы. Асноўнымі фактычнымі да-

нымі для этнаграфіі з’яўляюцца палявыя 

матэрыялы. Мэта этнаграфічных экспеды-

цый – вывучэнне этнічных культур і, адпа-

ведна, фіксацыя даследаванняў у палявых 

матэрыялах. Такім чынам, этнаграфічныя 

крыніцы свядома ствараюцца этнографамі ў 

працэсе палявой працы. 

Сістэматызацыя этнаграфічных 

крыніц. Этнаграфічныя палявыя крыніцы 

падзяляюцца на наступныя віды: назіранні, 

анкетаванне ці проста запісы этнографаў, 

інтэрв’ю, аўдыѐ- і відэазапісы, фотаздымкі, 

планы і чарцяжы, рэчавая калекцыя. Усе 

этнаграфічныя матэрыялы суправаджаюцца 

тэкставымі запісамі і каментарамі. Пісьмо-

выя этнаграфічныя палявыя крыніцы апра-

цоўваюцца і захоўваюцца ў архівах. 

Цікавымі для даследавання семіятыч-

ных асаблівасцей традыцыйнага жылля бе-

ларусаў зʼяўляюцца палявыя этнаграфічныя 

матэрыялы, якія захоўваюцца ў архіве Ра-

сійскага этнаграфічнага музея. Так, 

у справаздачы этнограф А. К. Сержпутоўскі 

прыводзіць звесткі, якія былі звязаны з вы-

барам шчаслівага месца для будаўніцтва 

жылля і запісаны даследчыкам са слоў жы-

хароў Мазырскага і Слуцкага паветаў Мін-

скай губерні [4, арк. 220]. 

Значнымі для даследавання з’яўляюц-

ца этнаграфічныя запісы В. К. Косткі, які 

прыводзіць найбольш зручны час для па-

чатку будаўніцтва жылля. Інфармацыю да-

следчык запісаў падчас этнаграфічнай экс-

педыцыі ў Ігуменскі павет Мінскай губерні 

[5, арк. 15]. У архіўных матэрыялах РЭМ 

зафіксавана таксама інфармацыя пра будаў-

нічыя рытуалы, звязаныя з ахвярапрына-

шэннямі свойскіх жывѐл [4, арк. 221]. 

У рукапісах А. К. Сержпутоўскага, 

Е. Р. Раманава і В. К. Косткі ўтрымліваюц-

ца звесткі пра планіроўку і тыпы традыцый-

нага жылля, абрады і ўяўленні беларусаў, 

звязаныя з жыллѐм. Так, у справаздачы 

А. К. Сержпутоўскага аб камандзіроўцы ў 

Мінскую губерню (1923) адзначаецца, што 

было сабрана «больш за 600 паверʼяў, пры-

мет і забабонаў» [6, арк. 7адв.]. Інфарма-

цыю аб семіятычнай мадэлі паселішчаў і яе 

маркіраваных межах (прыдарожнымі кры-

жамі, камянямі альбо агароджаю) можна 

знайсці ў рукапісах В. К. Косткі [5, арк. 10]. 

Прадметы побыту ў традыцыйным 

жылллі выконвалі не толькі практычную 

функцыю, але і сімвалічную, што было за-

фіксавана аўтарам у этнаграфічных экспе-

дыцыях Беларускага дзяржаўнага музея на-

роднай архітэктуры і побыту. Так, пячное 

начынне разглядалася беларусамі як магіч-

ны сродак у барацьбе з «нябеснай вадой» [7]. 

Аналагічная інфармацыя была зафіксавана 

ў рукапісным архіве РЭМ [4, арк. 195]. 

Цікавыя матэрыялы па будаўнічай 

тэхніцы [8, арк. 38–41], асаблівасцях архі-

тэктурнага дэкору жылля [9, арк. 2, 29], 

інтэр’еру, мэблі жылля [10, арк. 45], прад-

метах побыту былі выяўлены ў архіве Бела-

рускага дзяржаўнага музея народнай архі-

тэктуры і побыту. У фондах музеяў захоў-

ваецца шматлікая група такой важнай этна-

графічнай крыніцы, як фотаздымкі. Збор 

фатаграфій Расійскага этнаграфічнага музея 

ахоплівае перыяд з сярэдзіны 40-х гг. XIX ст. 

да пачатку XXI ст. У цяперашні час фата-

графічны фонд РЭМ налічвае больш за 200 

тыс. адзінак захоўвання (негатывы і пазіты-

вы) [11, с. 500]. Cюжэты гэтых фотаздым-

каў адлюстроўваюць культуру розных этна-

саў. Большасць – гэта чорна-белыя здымкі, 

зробленыя супрацоўнікамі і карэспандэн-

тамі музея ў перыяд інтэнсіўнага камплек-

тавання музейнага збору ў першай палове 

XX ст. У першай трэці XX ст. пры Этна-

графічным аддзеле Рускага музея Імпера-

тара Аляксандра III (так называўся музей у 

той час), была арганізавана фоталабарато-

рыя, якая выдавала фотапараты супрацоў-

нікам, якія накіроўваліся ў камандзіроўкі. 

Як паказаў аналіз архіўных матэрыя-

лаў РЭМ, этнограф А. К. Сержпутоўскі ў 

сваѐй справаздачы па Мінскай і Магілѐў-

скай губернях (1924) прыводзіць спіс фата-

графій [6, арк. 10]. Даследчык дае поўны 
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спіс фатаграфій, выкананых ім па даручэнні 

ЭА ГРМ у Слуцкім павеце Мінскай губерні 

(1925) [6, арк. 12–12адв.]. Сярод фатагра-

фій – хаты, гумно, істопкі, вяндлярні, разна-

стайныя агароджы жылля і інш. Да справа-

здачы А. К. Сержпутоўскага аб паездцы ў 

Магілѐўскую губерню таксама прыкладаец-

ца спіс фатаграфій, на якіх шмат прадметаў 

побыту і посуду [12, арк. 40]. 

Вялікую цікавасць уяўляюць фатагра-

фіі В. К. Косткі, зробленыя ім у Магілѐў-

скай губерні (Гомельскі, Горацкі, Магілѐў-

скі, Мсціслаўскі і Рагачоўскі паветы). 

У 1905 г. В. К. Костка даследаваў Ігуменскі 

і Слуцкі паветы Мінскай губерні. Падчас 

паездкі ѐн сабраў мноства этнаграфічных 

прадметаў, даследаваў традыцыйнае жылле 

і яго ўнутраную планіроўку [5, арк. 1–15]. 

Асаблівую каштоўнасць уяўляюць фатагра-

фіі, зробленыя В. К. Косткам: на іх адлю-

страваны разнастайныя віды жылых і гаспа-

дарчых пабудоў, двароў, агульных планаў і 

ландшафтаў паселішчаў Мінскай губерні. 

У справаздачах рукапіснага архіва 

Беларускага дзяржаўнага музея народнай 

архітэктуры і побыту ўтрымоўваюцца сотні 

фатаграфій дамоў, гаспадарчых пабудоў, 

малых архітэктурных форм, якія былі зроб-

лены падчас экспедыцый з 1977 г. да цяпе-

рашняга часу. 

Архіў Інстытута мастацтвазнаўства, 

этнаграфіі і фальклору Нацыянальнай ака-

дэміі навук Беларусі (далей – архіў ІМЭФ 

НАН Беларусі) змяшчае ўнікальныя візу-

альныя сведчанні, якія захавалі ландшафт, 

паселішчы, жыллѐ, хатнія заняткі і рамѐст-

вы. Асабліва каштоўнымі для даследавання 

з’яўляюцца фатаграфіі канца 1940-х –  

1950-х гг.: фатаграфіі традыцыйнага жылля, 

вулічных планіровак М. Я. Грынблата [13], 

Л. А. Малчанавай [14] і інш. У архіве ІМЭФ 

НАН Беларусі захоўваюцца таксама копіі 

фотаздымкаў з Рукапіснага аддзела Вілен-

скага ўніверсітэта [15]. 

Для этнаграфіі важнымі з’яўляюцца 

такія гістарычныя крыніцы, як вопісы і ін-

вентары маѐнткаў [16], якія знаходзяцца ў 

Актах, выдадзеных Віленскай археаграфіч-

най камісіяй. У гэтых дакументах шмат 

каштоўнай інфармацыі пра планіроўку тра-

дыцыйнага жылля, прадметы інтэр’еру і 

мэблі. Каштоўнай інфармацыяй валодаюць, 

графічныя і выяўленчыя крыніцы, якія даз-

валяюць этнографам ўявіць сабе не толькі 

факт існавання тых ці іншых зʼяў, але і тое, 

як выглядала традыцыйнае жыллѐ і гаспа-

дарчыя пабудовы, унутраная планіроўка 

жылля, мэбля і інш. 

Адмысловая катэгорыя этнаграфіч-

ных крыніц – музейныя зборы, у якіх прад-

стаўлены прадметы побыту і культуры бе-

ларусаў або асобных этнічных груп, якія 

пражывалі на тэрыторыі Беларусі. 

Так, у справаздачы пра этнаграфіч-

ную экспедыцыю ў Пінскі павет Мінскай 

губерні (1907) А. К. Сержпутоўскі дае спіс 

прадметаў, якія ѐн прывез і перадаў Этна-

графічнаму аддзелу Рускага музея Імпера-

тара Аляксандра III. Cярод музейных прад-

метаў – дзіцячыя хадуны, глякі, збаны, коў-

шыкі і інш. [2, арк. 24–27]. У справаздачы 

пра экспедыцыю ў Мазырскі павет Мінскай 

губерні А. К. Сержпутоўскі дае спіс больш 

за 220 этнаграфічных прадметаў, якія ѐн 

перадаў у музей. Сярод музейных прадме-

таў – асвяшчальныя прыстасаванні («дзя-

док», «свяцец»), куфры («кублы»), разна-

стайны гліняны посуд («банічка», «міска»), 

драўляны посуд («карэц», «ліпаўка», «бе-

расцянка») і інш. [12, арк. 1–6]. 

У архіве РЭМ таксама ѐсць дакумен-

ты па заказах і вырабе ў мясцовых беларус-

кіх майстроў мадэляў традыцыйнага жылля 

і гаспадарчых пабудоў. Так, знойдзена заява 

ў Савет Этнаграфічнага аддзела Рускага му-

зея Імператара Аляксандра III за подпісам 

В. К. Косткі. У заяве адзначаецца, што пад-

час камандзіроўкі ў Мінскую губерню ў 

1905 г. была замоўлена мадэль сялянскага 

дома ў маштабе 1 : 10 натуральнай велічыні 

[17, арк. 39]. Беларускі этнограф Е. Р. Рама-

наў, які супрацоўнічаў з Этнаграфічным ад-

дзелам Рускага музея з 1902 па 1910 г., так-

сама перадаў музею серыю мадэляў жылля, 

гаспадарчых і вытворчых будынкаў. Мадэлі 

не захаваліся, але іх падрабязнае апісанне 

ўяўляе пэўную навуковую каштоўнасць. 

Так, у справе 547 адзначаецца, што Е. Р. Ра-

манаў у 1903 г. перадаў мадэлі хаты, свіра-

на, хлява, гумна, «пуні», лазні і млына. 

Аўтар дае падрабязнае апісанне сялянскага 

двара Сенненскага павета Магілѐўскай гу-

берні [18, арк. 1]. У справе 676 адзначаецца, 

што Е. Р. Раманаў набыў у 1906 г. за сродкі 

Этнаграфічнага аддзела мадэль сялянскага 

двара з вѐскі Кішкі Сененскага павета Магі-

лѐўскай губерні. 
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Найбольш значнымі музейнымі этна-

графічнымі калекцыямі, звязанымі з трады-

цыйным жыллем, валодаюць Беларускі 

дзяржаўны музей народнай архітэктуры і 

побыту, Нацыянальны гістарычны музей 

Рэспублікі Беларусь, Музей старажытнабе-

ларускай культуры НАН Беларусі і інш. 

Як паказаў аналіз справаздач навуко-

вых супрацоўнікаў Беларускага дзяржаўна-

га музея народнай архітэктуры і побыту, да-

ецца апісанне толькі найбольш атрактыў-

ных этнаграфічных прадметаў, а таксама 

тых, якія не былі набыты ў час экпедыцый. 

Спісы музейных прадметаў, якія былі набы-

ты ў этнаграфічных экспедыцыях, у справа-

здачах не прыводзяцца. 

Важнай этнаграфічнай крыніцай з’яў-

ляюцца матэрыялы этнографаў другой па-

ловы XIX – пачатку XX cт. Гэты перыяд ха-

рактарызуецца вялікай колькасцю палявых 

этнаграфічных даследаванняў, што прывяло 

да назапашвання і ўвядзення ў навуковы 

зварот значнага аб’ѐму наратыўнага этна-

графічнага матэрыялу. На выніках экспеды-

цый грунтуюцца фундаментальныя працы 

этнолагаў ХІХ – пачатку ХХ ст. А. Е. Багда-

новіча, М. Я. Нікіфароўскага, Е. Р. Рама-

нава, І. А. Сербава, А. К. Сержпутоўскага, 

П. В. Шэйна і інш. 

Традыцыйнае жыллѐ беларусаў па-

драбязна разглядаецца ў працах П. В. Шэй-

на. Ён выкарыстоўваў праграмы па зборы 

фальклорна-этнаграфічнага матэрыялу. Ме-

тадалагічны ўзровень праграмы быў даволі 

высокі (з абавязковай пашпартызацыяй ма-

тэрыялу). Дзякуючы праграме П. В. Шэйн 

атрымаў разгалінаваную сетку карэспан-

дэнтаў па ўсѐй Беларусі. Звесткі, дасланыя 

карэспандэнтамі, ѐн апрацаваў і выдаў у 

шматтомным зборніку. 

Працы М. Я. Нікіфароўскага прысве-

чаны даследаванню матэрыяльнай і духоў-

най культуры сялян Віцебскай губерні. Ён 

разглядаў ідэаграмы і індыкатары, якія пры-

мяняліся ў будаўнічай абраднасці, удзяляў 

ўвагу прынцыпам мадэлявання жыцця сям’і 

на канкрэтным месцы. 

Значнае месца традыцыйнае жыллѐ 

займае ў выпуску VIII «Беларускага зборні-

ка» Е. Р. Раманава. Ён прыводзіць звесткі аб 

планіроўцы жылля, асаблівасцях інтэрʼера 

сялянскай хаты, дае лакальныя назвы яго 

асобных элементаў. 

Каштоўны ўклад у вывучэнне архі-

тэктурных асаблівасцей жылля беларусаў 

зрабіў вядомы этнограф І. А. Сербаў. Уні-

кальныя фотаздымкі І. А. Сербава падчас 

яго паездак па Беларусі ў 1911 і 1912 гг. 

знаходзяцца ў аддзеле рукапісаў біблітэя-

тэкі Вільнюскага ўніверсітэта. 

Цікавыя матэрыялы па традыцыйнаму 

жыллю Магілѐўскай губерні можна знайсці 

ў А. С. Дэмбавецкага, Ю. Ф. Крачкоўскага, 

Гродзенскай губерні – у П. Баброўскага. 

Багаты фактычны матэрыял па да-

следаванні традыцыйнага беларускага жыл-

ля змяшчаецца ў працы А. М. Харузіна. Ён 

разглядаў ўнутраную планіроўку трады-

цыйнага жылля, прыводзіў чарцяжы і схе-

мы жылля. Але А. М. Харузін даследаваў 

толькі паветы Гродзенскай, Віленскай і 

Ковенскай губерняў. Матэрыялы пра жыллѐ 

іншых рэгіѐнаў Беларусі даюцца адрывіста. 

Важнай крыніцай пры рэканструкцыі 

традыцыйнага жылля з’яўляюцца археала-

гічныя крыніцы. Вытокі развіцця жылля бе-

ларусаў, арганізацыя ўнутранай планіроўкі 

старажытнага жылля разглядаецца ў рабо-

тах археолагаў Л. Д. Побаля, П. Ф. Лысенкі, 

Э. М. Загарульскага, Г. В. Штыхава і інш. 

У якасці гістарычных крыніц, як пра-

віла, выступаюць першакрыніцы, на аснове 

якіх ствараюцца другасныя крыніцы. Энцы-

клапедыі, слоўнікі – гэта абагульненыя зве-

сткі з першасных крыніц, але тлумачаль-

ныя, этымалагічныя, міфалагічныя, фальк-

лорныя, этнаграфічныя, лінгвістычныя, 

фразеялагічныя слоўнікі і энцыклапедыі ма-

юць вялікае значэнне для атрымання інфар-

мацыі па тэме даследавання. 

 

Заключэнне 

Такім чынам, у фармаце дадзенага ар-

тыкула даследаванне не можа ахапіць і аха-

рактарызаваць усе крыніцы, выкарыстаныя 

аўтарам. Шырока ўжываюцца пры вывучэн-

ні жылля лінгвістычныя, фальклорныя, ар-

хеалагічныя крыніцы. Перыяд XIX – па-

чатку XX ст. характарызуецца шырокім і сі-

стэмным характарам палявых этнаграфіч-

ных даследаванняў, што прывяло да наза-

пашвання вялікага аб’ѐму этнаграфічнага 

матэрыялу. Асноўным быў эмпірычны ме-

тад вывучэння традыцыйнага жылля, дзяку-

ючы якому былі праведзены грунтоўныя рэ-

гіянальныя даследаванні. Але яны насілі на-

ратыўны характар, а ўзровень тэарэтычнага 
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асэнсавання абмяжоўваўся нязначнымі  

аўтарскімі каментарыямі. 

Пры даследаванні традыцыйнага 

жылля выкарыстоўваюцца самыя разна-

стайныя метады: метад назірання, заснава-

ны на непасрэдным кантакце даследчыка; 

метад інтэрвʼю, які прадугледжвае збор 

інфармацыі з дапамогай пытанняў. Апы-

танне – метад працы, у аснове якога ляжыць 

дыялог паміж этнографам і інфарматарам. 
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